

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta adminis-
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

AÑO XXXV. NUM. 9630

MADRID LUNES 22 DE SETIEMBRE DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

LA MARGARITA

EN LOECHES
ha obtenido el único Gran diploma de Honor en compe-
tencia con todas las aguas purgantes nacionales y es-
trangeras en la exposicion internacional de Niza, distin-
cion hasta ahora no concedida. Su uso es universal. Sus
resultados inmejorables durante treinta y tres años
de su existencia. Estruordinaria sonoridad. Y tras años
que se conoce el agua de LA MARGARITA. La clinica
es la gran piedra de toque.

ALFONBRAS, PRÍNCIPE, 14.

Se han recibido grandes novedades.
PIANOS STEINWAY (New-York).
Premio de honor en todas las exposiciones. Sus pianos
sirven de modelos a los fabricantes: clavicordio de
hierro, extraordinaria sonoridad. — Venta exclusiva. —
Fuencarral, 53, pral. NAVAS.

TINKER, ALCALÁ, 12, 2.

HA REGRESADO A ESTA CORTE.
ARTÍCULOS RECOMENDADOS.
Helidrópico Blanco. — Sapotei agua de Chipre. — Agua
de colonia imperial. — Bouquet Maria Cristina. — Polvos,
de Ciprés. — Crema de Frases. — Creaciones de
DE GUERLAIN PARIS.

D. R. GOÑI.

Especialista en las vías urinarias y
la matriz. — Montería, 5.
3. HORNO DE LA MATA, 3. — Realizacion
verdadera de objetos de oro y plata. — Se traspasa el local.
TIERRAS LABRANTIAS. — (Véase la cuarta plana.)

EDICION DE LA TARDE

DE HOY 21 DE SETIEMBRE.
LA AGENCIA FABRA ha comunicado hoy
por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE
ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:
Paris, 20 (n.).

Durante el día de ayer han fallecido del
cólera: una persona en Perpiñán, dos en
Marsella y una en Tolon.

Paris, 21.
Se dice que el gobierno francés, acentuan-
do su política proteccionista, ha aconsejado a
las grandes compañías de ferro-carriles que
denunciasen las tarifas internacionales de
transportes de mercancías.

La compañía del Este de Francia es favo-
rable a los deseos del gobierno.
La Izquierda Dinástica, ocupándose del
discurso del Sr. Silveira, dice lo siguiente:

«Alentamos, al Sr. Silveira a que, apartán-
dose de teorías estrechas para descender a la
realidad, reprima la vanidad, la blasfemia
y la insensata provocacion, que tan arraiga-
das se encuentran en nuestras grandes po-
blaciones y que amenguan, por lo menos en
apariencia, el grado de civilizacion y cul-
tura a que ha llegado nuestro pueblo.»

En cuanto al proyecto de codificacion civil,
recojemos la solemne promesa de que las le-
yes especiales concernientes a las provin-
cias de fuero se discutan previamente en el
Parlamento, y esperamos que ningún espíritu
de hostilidad científica ó de escuela domi-
ne en el ánimo del Sr. Silveira, quien al fun-
dar en el auxilio divino toda su esperanza,
debe también abrigar la de que las Cámaras
y el país le prestarán su concurso y aplaudi-

rán el celo y entusiasmo con que acomete tan
elevada empresa.»

Mas de 50 embarcaciones andan estos dias
en el abra de Bilbao, pescando gubijones que
salen crecidos y en abundancia, y se venden
de 3 a 4 rs. la docena.

Casi todos los espositores de Bejar han te-
nido premio en el certamen de Salamanca,
especialmente los de tejidos.

Dicen de Santander que en el trayecto de
Renedo a Ontaneda ha sido victima de un
accidente la apreciable familia de D. Manuel
G. del Corral.

Su hija Marina ha sufrido una lesion de
carácter grave.

En la semana próxima quedará abierta la
sucursal del Banco de España en Almería.

La comision provincial de monumentos de
Granada ha presentado su dimision a conse-
cuencia de la demolicion del célebre Arco de
las Orejas.

Se encuentra en el lazareto de Fuenterria,
el catedrático D. Francisco Giner de los
Rios.

El Sr. Morot permanecerá en San Sebas-
tian hasta fin de este mes.

La diputacion provincial de Vizcaya ha
nominado una comision que cumplimente al
Sr. Castelar durante su permanencia en Bil-
bao.

El periódico la Broma ha publicado una
bonita baraja política, cuyos cuarenta naipes
estampados en colores representan caricatu-
ras de hombres públicos.

Ha tenido gran aceptación y en pocas ho-
ras ha visto el Sr. Perillan y Buxó agotada
toda la tirada.

Esta mañana se ha verificado en casa del
doctor Letamendi, no el desafío científico,
como ha dicho un colega, sino un ensayo a
fin de ver si los desinfectantes son capaces
de destruir el microbio, como afirma el doc-
tor Olavide, ó si sucede lo contrario, como
sostiene el doctor Letamendi.

A las once, el estudio de este señor se vió
ocupado por varios amigos particulares de
ambos doctores. Entre los concurrentes se
hallaban el gobernador civil Sr. Villaverde,
la mayor parte de los médicos de la benefi-
cencia provincial y muchos representantes
de la prensa periódica.

Los ayudantes del laboratorio del colegio
de San Carlos fueron presentando las bacterias,
que se sometieron a la accion del nitrato
de plata y del agua régia.
Los concurrentes fueron examinando por
medio del microscopio, las diferentes impres-
iones de las bacterias, sosteniendo los parti-
darios de una opinion que dichos organismos
habian muerto por la accion de los líquidos
destructores, mientras los de la otra opi-
nion sostenian que las bacterias se hallaban
con tanta vida como antes de ser sometidas
a la prueba.
Una hora duró el experimento, sin que, en
obsequio de la verdad, podamos asegurar qué
tesis ha prevalecido.
Parece que se vá a formar una comision

por parte de cada uno de los dos distinguidos
doctores que se encargará de discutir tan
trascendental asunto.

Tenemos el sentimiento de anunciar la
muerte del ilustre teniente general D. Simon
de la Torre, que, segun dicen hoy los periódicos
de Bilbao, ha fallecido anteayer, a las
once de la mañana, en Villaro.

El general La Torre era caballero gran
cruz de San Hermenegildo, Isabel la Católica
y la laureada de San Fernando de prime-
ra y segunda clase y otras por méritos de
guerra.

En la catedral de Valladolid se ha cometi-
do un robo de mucha consideracion.

Parece que los ladrones entraron en la ca-
pilla de los Dolores, y sustrajeron dos her-
mosas columnas de plata de gran mérito ar-
tístico, que pertenecian a la urna que existe
sobre el altar del Cristo de la Cepa.

Ha sido aprobado el reglamento y estatutos
del Montepío y Caja de Ahorros que trata
de establecerse en Valladolid.

Es posible que el nuevo establecimiento
satisfaga las deudas que dejó de pagar la an-
tigua caja que suspendió sus operaciones, a
fin de que el crédito de la nueva sea mayor
y no tengan los imponentes temor alguno.

Dice un periódico de Murcia:
«El alcalde de Totana, en telegrama de
ayer mañana, participa al señor gobernador
la resolucion de aquella junta de sanidad, de
que no entren en dicha villa personas ni
mercancías cuya procedencia no se justifique
debidamente. El gobernador contestó inme-
diatamente al referido alcalde se atenga,
tanto él como la junta local de sanidad, a las
prescripciones de la real orden de 11 del
actual sobre lazaretos y cordones sanitarios,
previniéndole a la vez que el gobierno de su
majestad se halla dispuesto a exigir la más
estricta responsabilidad a todos los que des-
obedezcan las leyes e instrucciones sanitarias.»

La Gaceta de hoy publica la siguiente real
orden que interesa a muchos escolares:
«S. M. el rey (Q. D. G.), ha tenido a bien
hacer estensiva a todas las facultades, insti-
tutos y escuelas la prohibicion de rehabilitar
matriculas que determina el art. 12 del real
decreto de 14 de agosto último reorganizando
la facultad de derecho.»

Han fallecido:
En Palma, D. José Guarro.
En Puerto-Rico, el maquinista naval don
Francisco Roca.
En Murcia, doña Francisca Minguez.
En Valencia, el presbítero D. Salvador Iz-
quierdo y D. Vicente Botella, vicario de la
Iglesia del Pilar.
En San Sebastian, doña Emilia Elosegui,
viuda de Maiz.
En Córdoba, D. Francisco Juliá y Vilaplana,
cajero de la sucursal del Banco de Es-
paña.
En el Ferrol, doña Ramona Corral y Bas-
anta.

En Lodosa (Navarra), a la edad de 36 años,
D. Arturo Iruetagoiena, comandante de in-
válidos, a consecuencia de una herida que
recibió en el campo de batalla.

Como obispo de Roma, ha concedido Su
Santidad a sus diocesanos, incluso los regula-
res no obligados por voto especial, una
completa dispensa de los ayunos y abstinencias
de carnes establecidos por la Iglesia,
mientras exista el cólera en Italia.

Anoche ocurrió un descarrilamiento, a la
entrada de Cetina, saliendo de la vía un
furgon y cuatro wagones del tren espreso de
Zaragoza. No hubo desgracias personales; los
viajeros fueron trasbordados y están ya en
Zaragoza.

Otro telegrama de Palencia da cuenta de
que el tren núm. 255 ha descarrilado en el
kilómetro núm. 291, habiendo quedado en
mal estado la máquina. El siniestro se debe
a un corrimiento de trinchera. No hay que
lamentar desgracias personales. Los viajeros
hacian trasbordo a la una de la tarde.

Los guardias de consumos de Barcelona
han descubierto el medio que empleaban
unos matuteros para entrar jamones, sin pa-
gar los correspondientes derechos.

Consiste aquel en cargar un carro con ma-
deras y tablonas, algunos de los cuales están
huecos interiormente, a fin de colocar en
ellos las materias que se quieren introducir.
Bien apilados los tablonas sobre el carro, es
imposible conocer que hay gato encerrado,
si no se está en antecedentes.

La Republica, órgano del partido federal,
publica hoy un artículo consagrado a la me-
moria de D. Francisco Garcia Lopez, con
motivo del sexto aniversario de la muerte de
este antiguo y consecuente federal.

Segun vemos en ese artículo, el cadáver
del Sr. Garcia Lopez, enterrado en el ceme-
terio general del Sur, será trasladado en
breve al cementerio del Este, donde se le da-
rá sepultura a perpetuidad, costada por sus-
cripcion abierta entre sus correligionarios.

Dice hoy el Imparcial:
«Las medidas de precaucion que por la
triste necesidad de la propia defensa han si-
do adoptadas por el gobierno, una vez acor-
donados los puntos donde existe contagio de-
ben cesar en todos los otros con la desaparicion
de las causas que las hicieron indispensables.»

Así se ha resuelto y así se hará.
A pesar de lo que en contrario se dice, el
Sr. D. Manuel Silveira, no saldrá del lazareto
de Fuenterria hasta el martes próximo.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en
la Granja la siguiente carta:
«San Ildefonso, 20.
A las nueve de la mañana de hoy ha llega-
do felizmente a este real sitio S. M. la reina
doña Isabel II, acompañada de sus amados
hijos que habian salido a esperarla a Segovia.
El pueblo aguardaba impaciente a la au-
gusta y bondadosa señora que tanto ha hecho
por esta localidad, y a la que no tenian el
gusto de ver hacia 16 años.

A su entrada ha sido calurosamente salu-
dada por todos, siguiendo al carruaje multi-
tud de personas desde la puerta de Segovia
hasta el patio del real alcázar.

En dicho punto esperaban a S. M. la ma-
yoría de la colonia veraniega, las autorida-
des y la alta servidumbre de Palacio. Algu-
nos presenciaron al pié de la escalera los

abrazos cariñosos que mediaron entre la rei-
na madre y la reina doña Cristina, así como
los infinitos y apasionados besos que la au-
gusta señora, con lágrimas en los ojos y lle-
na de emociion, dió a sus encantadoras nietecitas.

Al poco rato de encontrarse en sus habita-
ciones, escuchó con agrado los acordes de
las guitarras y bandurrias de los mozos del
pueblo y el canto de muchos niños que reu-
nidos debajo de los balcones la dieron serena-
ta.

A pesar de que el tiempo sigue sombrío
y húmedo, la familia real ha salido esta tar-
de a paseo. El carruaje en que iba S. M. la
reina madre era materialmente escoltado
por muchos personajes y damas que la acom-
pañaban a caballo.

El estado del día no ha permitido salir de
espedicion ni de cacerías.

La salud en esta continúa siendo mag-
nífica.

Acaba de publicarse un nuevo libro del
general Ros de Olano, titulado Episodios mili-
tares, que estamos seguros de que alcanzará un
éxito tan grande como el de todas las obras
del ilustrado y veterano general.

La prensa de provincias ha acogido con
aplauso el notabilísimo discurso del Sr. Sil-
veira, leído en la apertura de los tribunales.
La Correspondencia de Valencia lo ha rubri-
cado íntegro, y periódicos tan avanzados
como el Mercantil Valenciano, el Norte de
Bilbao y la Vos de Galicia, le han dedicado
gran parte de sus columnas.

En la magistratura ha producido como era
de esperar excelente efecto, siendo numero-
sísima las felicitaciones que ha recibido el
ministro por su excelente trabajo.

Ha regresado a Madrid el señor reja y
Nuñez, médico director de la Maravilla de
Loeches.

El día 20 de octubre se verificará la subas-
ta del Boletín de Hacienda.

El cargo de oficial primero vacante en la
seccion de Hacienda del Consejo de Estado,
parece que se conferirá a un escedente del
cuerpo que ha sido gobernador civil de una
provincia de primera clase.

Parece que no será admitida la dimision al
ayuntamiento de Murcia.

Un joven de 18 años, hijo de una distingui-
da familia de Palma de Mallorca se cayó por
la muralla de aquella ciudad en la parte má-
elevada frente al Hornabeque, de donde le
recogieron ya cadáver.

Se calcula en unos 15000 los pases ó paten-
tes de sanidad expedidos por el ayuntamien-
to de Valencia; a 10 céntos, que se han espe-
dido, suman 3750 pesetas.

Ha recaído sentencia en la ruidosa causa
de Miera que acaba de verse en la audiencia
de lo criminal de Santander.

Se absuelve al juez municipal D. Braulio
Mier y se condena al alcalde Pozas a 17 años,
cuatro meses y un día de reclusion temporal,
como autor del delito de homicidio, y a los
guardias civiles, como encubridores, a la pa-

y una mujer que se ofreció al estudiante por si
quería que le auxiliase en su buena obra.
Entre tanto Mr. Garros se habia acercado al
cuerpo de Inés y la miraba atentamente como fasci-
nado por algún espectáculo extraño que trastor-
naba lo más íntimo de su ser.

Nada habia cambiado en el espectáculo que se
habia ofrecido a su vista al entrar en la estancia.
El lecho continuaba en el mismo sitio.
La enferma en la misma postura.
¿Qué habia, pues, podido causar el estupor de
aquel hombre?

Esto solamente:
Al inspeccionar a la desgraciada habia visto en
su pecho, hacia la parte de la izquierda, un lunar
que habia producido extraordinaria agitacion en
su pecho.
En aquel momento oyóse una voz que decia:
— ¡El comisario de policía!

Mr. Garros se estremeció, volvióse vivamente
y se encontró enfrente de Mad. Pivin toda sofo-
cada.
La anciana portera, fiel a sus principios, despues
de haber satisfecho su curiosidad, se habia retira-
do en silencio para ir a prevenir a la autoridad y
volvió triunfante como quien tiene la conciencia
de un deber cumplido.

Mr. Garros la miró, se puso pálido y como hom-
bre que toma una resolucion penosa, pero necesaria,
bajó la cabeza y de puntillas para no hacer
ruido ganó la puerta y desapareció.

III.

El recurso de Inés.

El comisario de policía llegó pocos minutos des-
pues, acompañado de un médico, a quien Ivan
Daniloff dió los primeros informes y explicó la
verdadera situacion.

El diagnóstico del doctor fué idéntico al del es-
tudiante, es decir, que afirmó la muerte del niño
la víspera por la tarde, muerte que atribuyó igual-
mente a la inanicion.

En cuanto a la madre, su opinion no fué más
lisonjera, y declaró que su estado le parecia, segun
toda probabilidad, desesperado.

Sin embargo, se debia tratar de salvarla.
Entretanto, puesto que habia una muerte, aun-
que no se tratase de un crimen, el comisario em-
pezó su proceso verbal, interrogando a los pri-
meros que habian entrado, respecto a la posicion
del cuerpo de la madre y del cuerpo del niño.

Pero el principal testigo, el que habia querido
a todo trance derribar la puerta, el que habia pe-
netrado el primero junto a las victimas, no estu-
ba y fué imposible encontrarle.
«¿Otra singular! Cuando Inés fué trasladada al
hospital para recibir los cuidados que su estado
reclamaba, no paró un momento.
Mad. Pivin no le volvió a ver más.
Abandonó su habitacion con los miserables
deudos que en ella habia.
Cualquiera otra suculencia casi igual a la de Inés y
no habria padecido; pero por lo que yo sé, no se aban-
donó a su suerte, se escapó, pero por regla ge-
neral, cuando se trata de una mujer que necesita lo
que yo sé, no se abandona a su suerte.»

y de este modo pudo seguir todas las fases de su
mejoría.
La joven necesitó seis semanas para que su ju-
ventud y el vigor de su sangre le devolviesen la
vida, y aun despues de esas seis semanas, cuando
llegó el día de dejar el hospital y hacer sitio a
otro más enfermo que ella, estaba tan pálida, tan
débil, que daba compasion.

Sin embargo, su hermosura habia resistido a
todo, y su estroada delgadez, la palidez de su
rostro, le daban un no sé qué de ideal que la ha-
cian más interesante.

Los que visitaban el hospital en los dias de en-
trada no podian menos de fijarse en aquella en-
ferma que despertaba cierto interés.
Habian tratado de hacerla hablar, de que con-
tase su historia...

En vano, nadie logró saber nada de ella.
No se quejaba de nadie, ni de nada, y si por ca-
sualidad sorprendian lágrimas en sus ojos, decia
que pensaba en su hijo muerto sobre su seno ex-
hausto.

Ivan Daniloff, que le manifestaba simpatía pro-
funda y respetuosa, no obtuvo más que los otros
ni mereció nunca su confianza.
La víspera del día en que debia partir, se acer-
có a ella y le dijo:
— Salis mañana, señorita, ¿qué vais a hacer sin
recursos?

— Tengo uno, — le dijo ella con triste sonrisa
— ¿Contais con trabajar?

— Si.
— ¿Estais débil, y no encontrareis trabajo inme-
diatamente. ¿Como hareis los primeros dias?

— No temais.
— ¿Teneis sitio donde refugiarnos?

— Si.
— ¿Estais segura de ser bien acogida?

— Muy segura.
— Perdonad si soy indiscreto; ¿por qué no ha-
beis apelado a ese recurso antes de dejaros morir
de hambre?

— Porque ese recurso no le tenia con mi pobre
niño.
Su voz temblaba y enjugó una lágrima.
— Decidme dónde pensais ir, — repuso el con tan
piadoso interés que quitaba a su pregunta el ca-
rácter de indiscreta.
— No me interrogéis, Mr. Daniloff; no puedo,
ni quiero responderos.
— ¿Ni aun a mí?

dónde le habia conocido, qué habia sido de la niña
que tenian, permaneció mudo.
Sin embargo, estas preguntas aumentaron la
palidez del acusado, su mirada adquiria energia,
sus párpados cayeron para ocultar una lágrima que
en vano quiso contener, y sus uñas se clavaban
en la palma de sus manos...

Su actitud era la del hombre que se abandona,
que lleva a cabo un suicidio moral.
El fiscal se ensañó con aquel criminal endure-
cido que no manifestaba arrepentimiento.

El abogado hizo su defensa no para el acusado
del que parecia inquietarse poco, sino para los ta-
quigrafos, cuya pluma veia correr trasladando su
discurso para los periódicos de la capital. Por fin
el jurado se retiró a deliberar y despues volvió
condenando a Mauricio Aubin a veinte años de
cadena.

¿Y Andrea?

TERCERA PARTE.

INES.

En el descansillo de la escalera.

— No comprendéis, Mad. Pivin, que ir a bus-
car el comisario de policía y aguardar su llegada,
es perder un tiempo precioso, y entretanto la
desgraciada puede haber muerto? ¡En estos casos
los minutos son preciosos!

— Tiene razon, — dijo bruscamente un obrero
ja de años, de rostro curtido, de cabellos grises.
— ¡Vamos, camarada, si me ayudais, manos a la
obra! Un buen empuje y la puerta caerá por
tierra.

— Yo me opongo! — dijo Mad. Pivin, que no
era otra que la portera de la casa. — ¡Derribar
la puerta! ¡Degradar el inmueble! ¡Y quien pagará
los gastos? ¿vos, Tio Ruchon? ¿vos, Mr. Garros?

— ¿Qué ocurre? — preguntó de repente la voz de
un joven con acento ligeramente extranjero.
— ¡Ah! — exclamaron varias personas volviendo
la cabeza, — es Mr. Ivan, el estudiante de medi-
cina.
— ¿Qué ocurre? — replicó Mad. Pivin indignada
— la idea de que destruyesen la casa cuyo cuidado
estaba confiado. — Que la inquilina de este
cuarto no ha salido desde hace tres dias.

Andrea habia concluido su mision hacia ya
tiempo.
Una hora despues de la partida de Mauricio,
en el momento en que este detenía el coche y ro-
baba al conductor para llevar a la enferma los
auxilios necesarios, esta en un acceso de fiebre se
habia precipitado por la ventana y los tran-
seantes recogieron en el camino su helado ca-
dáver.

Su cuerpo fué sometido a la autopsia, y se pudo
comprobar que lo que habia sufrido fué un ataque
al cerebro que la impulsó a suicidarse, y fué en-
terrada en la fosa común, sin que nadie averi-
guase su nombre verdadero, porque Mauricio ni
quiso nunca responder en este concepto ni hacer
alusion alguna a Mr. Dalifroy.

Inés robada...
Andrea muerta...
Mauricio Aubin en presidio
El vicio estaba castigado.

— Y al pasar, — interrumpió el hombre á quien
llamaban Mr. Garros, — he oido un débil gemido;
hay alguien enfermo, moribundo quizás... y la
puerta está cerrada... Acercáos... escuchad vos.

El estudiante de medicina se acercó a la puer-
ta, aplicó su oído a la cerradura y escuchó aten-
tamente mientras las personas agrupadas en el
descansillo de la escalera contenian la respira-
cion.

Esta escena pasaba en el sexto piso, en la
boardilla de una casa vieja de la vieja calle de
la Escuela de Medicina.

Era una de esas casas como habia tantas en el
antiguo Paris, de escalera de piedra, estrecha y
oscura, iluminada por medias ventanas cubiertas
de telarañas abriéndose a un patio cuadrado so-
mejante a un pozo húmedo y de fétidas emanaciones.

La luz, casi ausente en los pisos inferiores, au-
mentaba a medida que se subia, y en el sexto piso
el muro del patio se abria en un cuadro del tama-
ño de un pañuelo de bolsillo, que a través de
los cañones de chimenea de los otros pisos más ba-
jos, enviaba un poco de aire y de claridad.

Esta casa tenia numerosos inquilinos.
En los pisos bajos eran negociantes ó indus-
triales de diferentes géneros, que con dos ó tres

na de inhabilitación perpetua especial. Pzas y los guardas deberán pagar además, por partes iguales la indemnización y las costas.

El rector de la universidad de Valencia ha manifestado al ayuntamiento haber remitido al ministerio de Fomento, favorablemente informado, el oficio que se le mandó pidiendo la suspensión de exámenes.

Créese que pasarán de cuatrocientos los abogados que se presentarán a las oposiciones de las sesenta plazas vacantes en la carrera judicial.

Se encuentra gravemente enfermo el director del instituto de Santiago Sr. Lopez Amante, habiéndosele administrado los últimos sacramentos.

Los periódicos de Valencia que recibimos hoy dan las siguientes noticias acerca de los efectos del temporal:

«En la ribera baja estaba un gran parte de la cosecha del arroz en las eras, y los agujeros extraordinarios, y pocas veces conocidos, de estos días, han arrastrado parte del grano, envolviendo el otro con el fango, y haciéndolo fermentar por el exceso de humedad. Las pérdidas por este concepto se juzgan de mucha consideración.

Mayores aun quizás sean las que han sufrido los cosecheros de pasa de la Marina, huerta de Gandia y otros muchos pueblos en que se cosecha aquella azucarada fruta seca.

Tambien ha caído mucha aceituna, que aun no contiene la cantidad de aceite que debe rendir en estado de madurez.

Un dato que suministra el observatorio meteorológico de la Universidad, da idea aproximada de lo que fué la lluvia anteaer.

En una hora de aguacero recogió el pluviómetro 110 milímetros de agua. Es el grado más alto que se ha medido en Valencia.

Algunos contribuyentes por industrial y sal nos manifiestan que aun no se han presentado en sus casas los recaudadores del Banco para cobrar el actual trimestre, segun está decretado.

Hallándose, pues, ya próximo el día en que empezarán a cobrarse los recibos con el recargo correspondiente, se nos dice que los recaudadores tienen que justificar la presentación de aquel documento en el domicilio de los contribuyentes, sin cuyo requisito no puede exigirse recargo alguno.

El delegado del Banco atenderá seguramente cuantas reclamaciones se hagan en este sentido y no consentirá que ningún recaudador entregue el apremio sin que conste la presentación del recibo en el domicilio del contribuyente ó el aviso oportuno.

Noticias sanitarias del extranjero: Las noticias de Cete alcanzan hasta las diez de la mañana de hoy y comunican haber ocurrido una defunción de cólera en Montpellier y otra en el lazareto de Cete, durante la noche pasada.

Nuestro embajador cerca de la Santa Sede comunica esta mañana por telegrama que Su Santidad ha dirigido una carta al cardenal Jacobini, ordenando el establecimiento de un hospital de coléricos próximo al Vaticano para asistirlos personalmente. Además señala el Sumo Pontífice un millón de liras con tal objeto; nombra sus propios médicos para asistir a los coléricos, alaba a la municipalidad y ofrece, en caso necesario, fundar otro hospital en San Juan de Letran.

Noticias sanitarias de España: En Tarragona es escelente la salud pública.

El alcalde de García manifiesta con fecha 19 que no habia ocurrido ningún nuevo caso y que habia fallecido una mujer de 44 años, atacada el 17.

En Mora de Ebro falleció el 19, a las tres de la tarde, Antonia Bertoli, y estaba muy grave Teresa Cardona.

En Benifallet ha ocurrido una nueva invasión y en Cherta no ha ocurrido novedad. Rivarroja está perfectamente acordonada.

Se han pedido fuerzas a Zaragoza para establecer el cordón en García.

Ha fallecido del cólera, en pocas horas, un guardia civil del coron sanitario de Elche, que se cree haya tenido comunicación con vecinos del pueblo.

El delegado administrativo en Novelda participa esta mañana que en las últimas doce horas ha fallecido un hombre de 30 años, de la enfermedad sospechosa.

No ha ocurrido invasión alguna ni ninguna otra defunción en dicho espacio de tiempo.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 21 DE SEPTIEMBRE

La Gaceta Universal califica de poco acertada la gestión del señor ministro de Ultramar, criticando al propio tiempo el uso que hace de las atribuciones concedidas al gobierno para mejorar la situación política, administrativa y sobre todo económica de la isla de Cuba; y a este propósito le dedica un artículo en el que le combate por los cuatro conceptos siguientes:

1.º Porque supone se trata de variar las condiciones del proyecto del ferrocarril central, «en obsequio de la que puede ser, y tal vez será sociedad ó empresa explotadora».

2.º Porque no se han pagado los intereses de la deuda de Cuba, emitidos por débitos de sueldos, etc., lo cual atribuye á complacencias con el Banco de la Habana.

3.º Por concebir perjudicial la disposición que convierte en deuda con interés los billetes de dicho Banco, contraria al interés público y favorable a los intereses privados.

Y 4.º Porque el ejército de Cuba carece hasta de lo más necesario, mientras se favorecen intereses secundarios.

Y dejando aparte la sólida razón de que en un plazo tan breve como el que va transcurrido desde la fecha de las autorizaciones al presente, es imposible corregir males tan graves y añejos como los que aquejan á la Gran Antilla, lo cual será objeto de largo tiempo y de perseverancia para devolver un día á aquel preciado florón de la corona de España su riqueza y bienestar, diremos solamente:

1.º Que no es cierto que se trate de modificar el proyecto y trazado del ferrocarril central, y si solo, que en vista de no haber dado resultado la subasta anterior, por lo restrictiva, se piensa variar únicamente el pliego de condiciones, sin modificar en nada el proyecto y trazado, ajustándolo siempre, á la ley de presupuestos de 80-81, tomando en consideración el parecer de personas tan respetables y autorizadas como el director de Administración y Fomento y el ingeniero jefe de obras públicas de Ultramar, el Sr. Fernandez de Castro, el de senadores, diputadas, etc., y oyendo la opinión del cuerpo con su livo más alto del Estado.

2.º Que los únicos que no han percibido el importe del cupon vencido en julio, son los que sin haber manifestado su deseo á la administración, segun las reglas publicadas en 3 de junio último, en Cuba, desean presentar sus cupones en Madrid y para ello no tiene más que ver nuestro colega la Gaceta oficial del 5 del corriente mes.

3.º Lea el diario vespertino el real decreto publicado en 3 del mes actual, por el que se da nueva forma á la amortización de los billetes, sin alterar en lo más mínimo sus condiciones, y se convencerá de lo mal informado que se halla.

Y 4.º y último. Que se está practicando la liquidación de lo que á los cuerpos militares correspondió en la guerra, y no es posible, por lo mismo, conocer aun exactamente lo que aquellos deben percibir en títulos de la deuda del 3 por 100 de interés y 1 de amortización.

Vea y convézanse, pues, nuestro estimado colega, de que no se trata de hacer que cambie el enfermo de postura, sino que se puen-

sa seriamente en propinarle dosis de medicina eficaz y salvadora, procurando por tanto nivelar ingresos y gastos; y vea, tambien, que para realizar este verdadero milagro de sanjar dificultades y remediar males, el señor conde de Tejada, auxiliado del inteligente personal á sus órdenes, que como él se afana en tan laudable obra, ha menester, no obstante, como todos los ministros, del valioso apoyo y noble concurso de los que en su pecho abrigan sentimientos de patriotismo y de interés por la preciosa antilla, entre los cuales se halla ciertamente la Gaceta Universal.

Hoy han ingresado en la caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico 14120 pts. por 23 imposiciones al 6 por 100, y 52 al 5 por 100, y se han devuelto 13862 pts., á petición de 15 imponentes.

El Sr. Ocháran, dueño del acreditado establecimiento Al Siglo XIX, Cármen, 18, uno de los primeros de Madrid para la confección de ropa blanca, artículos de punto y trajes para niños, y muy especialmente en el ramo de camisería para caballero, acaba de recibir para sus talleres, como primer contador á D. Domingo Ondátegui, cuyo nombre es una garantía para la escogida clientela que favorece la reputada casa del Sr. Ocháran.

En la casa núm. 70, principal, interior, de la calle del Amparo, se cometió esta mañana un delito.

Segun lo que hemos oido de público en las inmediaciones del sitio del suceso, habitaba en el referido domicilio una jóven llamada T. P. G., costurera, la cual desde hace algun tiempo venia sosteniendo relaciones amorosas é intimas con un sujeto llamado J. R. G., de veinticuatro años, soltero, veterinario, y domiciliado en la casa núm. 3 de la calle del Infante.

Entre ambos amantes era contado el día en que no se promovia alguna reyerta, la mayor parte de las veces por cuestión de celos.

A las nueve de esta mañana fué J. R. á ver á su amada. Decíase que despues de dos horas próximamente, abandonó el J. R. la habitación.

A poco rato, una vecina de la casa oyó algunos ayes que partian de la habitación de la T. P.

Efectivamente, avisada la pareja del cuerpo de seguridad de servicio en la espresada calle, encontró en uno de los departamentos del cuarto á la jóven T. casi exánime, á consecuencia de los fuertes golpes de que habia sido objeto.

Lo antes que fué posible se constituyó en el domicilio el médico de la casa de socorro del distrito, disponiendo que sin pérdida de tiempo se administrase á la paciente la Estremunación.

El juzgado de guardia practicaba activas diligencias á fin de poner en claro el suceso, La T. P. no ha podido declarar, y esta tarde ofrecia pocas esperanzas de salvación.

La Epoca nos hace notar que la hemos eliminado de la relacion del timbre que publicamos anteaer.

Nuestro apreciable colega tiene razon que le sobra. Por una omision que fácilmente comprenderá quien conozca las operaciones tipográficas, no ha aparecido la Epoca entre los periódicos políticos que han satisfecho más de 200 pesetas por razon de timbre durante el mes de agosto último, siendo así que figura en la lista de la Gaceta por la importante cantidad de 768 pesetas.

Hacemos con gusto esta rectificación.

Con un éxito en extremo lisonjero se verificó anoche en el teatro de la Alhambra la primera representación de la ópera Un ballo in máscara, para debut del jóven baritono español señor Carabonell.

De derecho le correspondieron los honores de la representación y así se lo demostró el público en el aria del acto último que dijo con gran espresion y talento.

Las Sras. Peruzzi, Treves y Olavarrí, y los Sres. Bello, Beltran y Lorenzana, tambien fueron muy aplaudidos. El quinto del acto tercero fué dicho con gran discrecion por todos,

especialmente por el tenor, mereciendo ser repetido.

La escena penúltima de la obra, deo de Orsino y Renato, gustó mucho y se aplaudió grandemente en la plaza de Olavarrí.

Regular, no más, orquesta y coro. Han comenzado los ensayos de La Africana y en esta semana se pondrá en escena Rigolletto.

En breve inaugurará sus tareas en el teatro Español la compañía cuyo frente figuran los Sres. Vico y Catalina, siendo la primera obra El Indio Don Diego, de nuestro teatro antiguo, y la segunda una comedia de autor anónimo, de la que se hacen grandes elogios.

La compañía dramática que actuaba en el teatro de Calatayud, terminó sus trabajos poniendo en escena la última producción de don Enrique Gaspar La gran comedia, en la que se distinguieron, recibiendo justos aplausos, las señoras Gonzalez y Colon y los Sres. Altarrriba, Ortiz y Roda.

El baile «La flamenca» con que terminó la función fué repetido, á petición del público, que premió con su entusiasmo el mérito artístico de la señora Fuensanta Moreno y al inteligente maestro de baile Sr. Esteve.

La cuadrilla contratada por D. Narciso Lopez, empresario de la plaza de toros de la Habana, para la próxima temporada, se compone: de primer espada Francisco Sanchez (Prascuelo); de segundo Gabriel Lopez (Mateito); banderilleros, Saturnino Frutos, Ramon Lopez, Luis Garcia Villaverde y Antonio Charvarria (El Aragonés); picadores, Antonio Rodriguez (Nene), Manuel Rodriguez (Cantares) y Leopoldo Alvarez (Moreno).

En el puente de Segovia tuvo la desgracia esta mañana un jóven de ser atropellado por un carro, sufriendo la rotura del muslo izquierdo.

Despues de curado en la casa de socorro del distrito, fué llevado á su domicilio.

Los portadores de obligaciones de la casa de Osuna están convocados para reunirse el miércoles próximo en casa del señor marqués de Villamejor, Barrio Nuevo, 12, á las dos de la tarde.

Se ha dictado auto de prision contra el director interino de la Discusion, D. José Rodriguez Morales.

Mañana lunes se abrirá nuevamente el Dicen Escala.

Segun hemos oido á personas que visitan con frecuencia al simpático espada Lagartija, y que han presenciado las curas y reconocimientos hechos por el médico de cabecera, doctor Roldan, la herida que aquel recibió en Salamanca no fué un puntazo, como equivocadamente se dijo en un principio, sino una herida dislacerante y profunda en la parte superior interna del muslo izquierdo, de dos cavidades, una de once centímetros de profundidad en direccion á la ingle y otra como de cinco en direccion á la rodilla.

El estado del espada es sin embargo tan satisfactorio que en breve estará completamente curado.

El día 1.º de octubre empezará á funcionar en Vigo la sucursal del Banco de España, bajo la direccion del Sr. Fernandez Areal.

Varios abonados del teatro Real han puesto en conocimiento del señor gobernador civil de la provincia, que se reúnen mañana lunes, á las cuatro de la tarde, en el salon de descanso del teatro del Principe Alfonso, para tratar de la subida de precios anunciada por la empresa. La comision ha circulado las invitaciones. Se podrá asistir por medio de representante.

Se ha prorogado en esta córte hasta el día 30 el pago, sin recargo, de las cuotas del primer trimestre de las contribuciones territorial, industrial y sal.

Ha pasado á informe del Consejo de Estado en pleno el proyecto de ordenanzas de aduanas.

Un periódico de oposicion nos dirige hoy las siguientes preguntas:

«¿Es cierto que la Hacienda exigió al Ban-

co de España dos millones por descubiertos del año de 1874?

«¿Es cierto que la Hacienda exigió á sociedades, capitalistas y banqueros descubiertos importantes de años anteriores?

«En este caso, y siendo legal exigencia, ¿se ha verificado el ingreso en el Tesoro? ¿O hay quien trata de retrasarlo é impedirlo?»

Procuraremos satisfacer la curiosidad del diario democrático. El Banco de España, establecimiento respetable, tan pronto como la delegación de Hacienda de Madrid le invitó hace dias al pago de las liquidaciones de derechos reales, por su conversion en nacional en 1874, verificó el ingreso en la caja de la administración Económica, si bien se ha reservado el derecho, segun es público y notorio, de acudir en alzada contra la providencia de la delegación de Hacienda.

Las demás sociedades, así como los capitalistas y banqueros á quienes alude el colega, los unos han pagado ya las cuotas de industrial reclamadas, y los otros verificaron el depósito en metálico, como previene la ley que regula la contribucion de subsidio, para alzarse ante el gobierno. Y si algunos no han hecho todavía es, y así nos lo han manido festado los mismos contribuyentes, porque no ha espirado el plazo reglamentario para pagar los descubiertos á los recaudadores.

Puede estar tranquilo el diario democrático. Las leyes y los órdenes del gobierno se cumplen por todos y todos satisfacen los impuestos atrasados y corrientes.

TOROS.—Esta tarde á las tres y media se ha verificado la 13 corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería del marqués de Salas, con divisa encarnada.

Los matadores encargados de su lidia eran Currito, Valentín Martín y Luis Mazzantini.

Previas las acostumbradas formalidades, salió el primer toro, llamado Cabeza, negro listón, bragao, bien armado de cuernos y marcado con el número 8.

Se portó como un buey; con gran trabajo tomó seis varas, dió á Ortega una caída y otra á Jarete y mató un caballo.

Currito y Julian le adornaron el morrillo con tres pares, siendo el segundo de Currito, superior, el sesgo.

Currito, que vestia granate y oro, pasó al toro 22 veces de todas formas, se pasó sin herirle cuatro veces, le dió un pinchazo, doblando el toro, más de aburrido y cansado que de herido. Volvió á levantarse, sufrió otro pinchazo y medio estocada regular. El puntillero Guerra fué multado por ahondar el estoque.

El toro saltó una vez la barrera por frente al tendido núm. 1, poniendo en dispersion toreros y asistentes.

Cometo (núm. 23), cárdeno, chorreao, muy fino y algo astillado del izquierdo fué el segundo. A fuerza de estrecharle, tomó de los de la banda seis puyazos y dió tres caídas. Entre Torero y Galindo le pusieron tres buenos pares, saltando tras el primero, en el tercer par, el toro y dándole un testarazo feroz contra la puerta y muro de la enfermería. Valentín, de verde con oro y cabos grana, pasó al buey 25 veces, le dió tres pinchazos en hueso y una estocada honda, entrando de algo lejos.

Levanta el toro el puntillero; intenta el matador el descabello, se vuelve á echar el toro y acierta aquel á la primera vez.

Saltó el toro una vez por frente al 7. Cigarro (núm. 24), era el tercero; colorao oscuro, rebarbo, algo engatillao. Tenia mas cordicia que sus hermanos, pero el Castro en una vara malísima se encargó de quitársela; sufrió 6 lanzazos más y propino dos caídas. Mató cuatro caballos.

Galea y Minuto le banderillaron malamente, pues el toro se hizo un buey de carreta. Mazzantini estrenaba un precioso vestido café con lecho y oro. El toro se puso á dar vueltas á la plaza; el diestro, que no pudo dar ni un pase, le dió andando una media estocada en el pesque y despues otra á volapié, lejos, de la que se echó (Palmas).

El puntillero afinó á la cuarta vez. Campasolo nombraban al cuarto, su pelo era castaño, bragao, salpicao, rebarbo y bien puesto; lució el núm. 19. Cumplió en varas, pero siempre con tendencia á la huida; tomó diez de aquellas, dió una caída á Ortega que tuvo que retirarse á la enfermería, y mató un caballo.

Julian y Curro Sanchez cumplieron en banderillas.

oficiales trabajaban para almacenes importantes de París.

En el cuarto piso habia diferentes habitaciones ocupadas por empleados modestos, obreros de menos importancia, y el quinto lo ocupaban estudiantes pobres ó dependientes de comercio que salían por la mañana y no vuelven hasta por la noche.

Por fin, coronando el edificio, estaban las boardillas, donde vivian los más miserables, dos ó tres mujeres viejas y tres hombres.

El anciano obrero Garros y el estudiante de medicina se habian reunido ante una puerta pequeña y herméticamente cerrada, discutiendo respecto á la persona que vivia allí.

Mr. Garros parecia tener unos cincuenta años, iba vestido con pulcritud, pero pobremente, y acababa de advertir á la portera que al pasar habia oido un debil gemido en una de las habitaciones que daban al corredor que él atravesaba para ganar la escalera.

—Será en casa de la señorita Inés, —habia contestado la portera.

—Esa jóven que encontraba algunas veces en la escalera... con un niño en los brazos...

—La misma.

—Muchos dias hace que no la veo.

—Ni yo tampoco; hace ya más de tres dias que no pasa por mi portería.

—¿Y se llama Inés?

—Sí.

—Estará enferma... Deberiais subir...

Y en voz baja murmuró con visible emocion: —¡Inés! ¡Inés!

Despues exclamó: —¿Pero tendrá apellido?

—No sé; no le ha dicho. Debe ser alguna mujer de historia; de seguro no tendrá padre conocido, lo mismo que su hijo, —dijo la portera con supremo desden.

—No importa, venid, —dijo aquel hombre con interés. —Yo os aseguro que está enferma, muy enferma. Además está criando, y no se oia la voz del niño. ¡Si hubiera sucedido una desgracia...

—Mad. Pivin no podia resistir ya; además la curiosidad la impulsaba.

Puso un cartel sucio por dentro de los cristales de su portería que decía así: «La portería está en la escalera.»

Y subió siguiendo á Mr. Garros, que subia cuatro á cuatro los escalones.

En el trayecto, Mad. Pivin habia encontrado dos ó tres mujeres de la casa, que iban á la compra, y les habia contado el suceso; estas habian dejado en suspenso sus quehaceres por seguir á la portera y satisfacer su curiosidad, disfrutando gratis un espectáculo dramático.

Entretanto el nombrado Garros estaba ya delante de la puerta y llamaba y escuchaba por si percibia una respuesta.

—¿Y bien? —dijo Mad. Pivin llegando jadeante por haber subido los ciento veinte escalones que separaban la portería del cuarto de la jóven Inés.

—Que oigo siempre el mismo quejido irregular, pero más débil á cada momento.

—Aguardad, yo llamaré; ¡Señorita Inés! ¡Señorita Inés!

—Es la jóven que tiene un niño: —murmuraban otras mujeres.

—¡Es muy bonita!

—¡Parecia muy buena!

—No digais eso, es una jóven estraviada.

—A quien un tunante habrá abandonado.

—Claro; siempre dicen lo mismo.

—Pues esta tiene un aire tan modoso, tan tímido... no habla nunca con nadie.

—No hace quince dias que vive aquí.

—Parecia tan triste, que si hubiera puesto fin á su existencia no lo estrañaria.

A las voces de Mad. Pivin, á los pufetazos de Mr. Garros en la puerta, habian acudido varios vecinos, empeñándose la discusion sobre si podia ó no llamarse al comisario de policía.

La idea de llamarle obtuvo la aprobacion general, porque en tales casos el público prefiere que una persona se muera á proceder sin conocimiento judicial.

A muchos se les salvaria si no se aguardara la intervencion del juez; pero se les salvaria irregularmente, en tanto que si mueren por aguardar al comisario, mueren con todas las reglas de la ley, y no tienen por qué quejarse.

La prueba de que así debe ser es que no hay ejemplo de que uno solo haya formulado queja por haber perecido víctima de esa formalidad, que es el más bello ornato de un pais civilizado.

Por desgracia, Mr. Garros parecia no tener ningún respeto á estas formas, y su protesta habia encontrado eco en el anciano obrero que habia llegado entre los vecinos, é iba á encontrar verdadero apoyo en el jóven estudiante de medicina.

Este último se incorporó, y dijo: —La persona que está dentro tiene necesidad de socorro inmediato... el gemido que oigo es gemido de agonía...

—¡Derribemos la puerta! —dijo Garros.

—¡Sí, sí! —añadió el otro.

Y los dos hombres, ayudados del jóven estudiante, apoyaron sus espaldas en la puerta para hacer saltar la cerradura.

—Pero, ¡aguardad! —exclamaba desesperada la portera. —Hay un puesto de vigilancia aquí al lado; no os movais, yo corro...

Y en efecto, no se movia, detenida por su indignacion y su curiosidad.

La puerta no era sólida, y la cerradura saltó dando violentamente contra la pared.

Ahora se podia entrar, y esto es lo que hicieron los tres hombres, seguidos de la multitud que habia en el descansillo.

La estancia era pequeña para contener tanto curioso, y la mitad hubieron de quedarse fuera, empuñados sobre las puntas de los pies para contemplar el espectáculo que vamos á describir en breves palabras.

II.

Despues de la madre la hija.

La estancia, es decir, la boardilla, era pequeña, como hemos dicho, tan pequeña, que un catre de tijera, una silla de paja y una mesa de madera blanca, bastaban á llenarla.

Estaba el techo inclinado, lo que disminuía aun el espacio de aquella exigua habitación, iluminada únicamente por una ventana de esas prolonga-

das en tragaluz, que se abren con auxilio de una cuerda que giraba en una polea.

Las paredes eran de yeso blanco, y como la pieza se habia blanqueado al alquitarse, el polvo no habia dulcificado aún aquella blancura deslumbradora que aumentaba el frio.

Aquella boardilla tenia mucho parecido con una prision de Mazas.

No era mayor; estaba tan desnuda y la ventana abierta en tragaluz quitaba toda comunicacion con el mundo esterior.

Era, pues, una prision más que una vivienda; pero en ella la limpieza resplandecía y no era esta condicion esclusiva de la inquilina, sino que como no habia nada que la ensuciase, nada que la descompusiera, por fuerza habia de estar ordenada.

En las paredes no habia vestidos colgados ni nada encima de la mesa.

Ni vagalla, ni hornillo, ni la menor huella de la confeccion de alimentos ó cachivaches de cocina.

Escepto el lecho, la silla y la mesa, un vaso y un puchero de barro conteniendo un poco de agua no se veia más en la estancia.

Ni siquiera el lecho tenia la irregularidad que ofrece una cama despues de dormir en ella.

El lecho era un verdadero catre de tijera; en él no habia colchon ni mantas, y puede decirse que se hubiera advertido en la habitación simplemente un alfiler que hubiera caido por tierra.

En aquel lecho, situado cerca de la ventana y recibiendo de lleno la luz, reposaban dos cuerpos tendidos.

El de una mujer, casi una niña, y el de un niño de pocos meses.

La madre, porque debía serlo á pesar de su apariencia juvenil, estaba tendida boca arriba y tenia abrazado junto á su pecho aquel pequeño sér, invisible.

Tenia un vestido negro, que se ceñia á sus miembros, indicando la falta de ropa interior.

El cuerpo, desabrochado, dejaba al descubierto su seno, contra el cual se apoyaba aun la infeliz criatura, como en actitud de querer extraer algo de alimento.

Pero desde luego se apercibia que aquel niño no habia podido extraer lo que no existia.

El drama del hambre estaba allí representado con una verdad aterradora.

La cabeza de la jóven estaba desnuda, su cabello medio destrenzado, negro como la mora y guarneciendo su rostro, que parecia más pálido; por el contraste.

Tenia los ojos cerrados.

Apenas si respiraba, aunque su débil gemido, que lo era más por instantes, salia aún de sus labios pálidos.

Su pañuelo era aterradoro, lo mismo que la del niño, y los que penetraron en la estancia se detuvieron ante lo horrible del espectáculo.

Aquello no se parecia al drama ordinario de la miseria.

Aquellos dos cuerpos inmóviles, aquella estancia, blanca y fría, la juventud de aquellas dos víctimas, todo inspiraba, más que horror, compasion, respeto.

Todos contenian su respiracion, evitaban hacer ruido...

El anciano obrero se habia quitado su zorra manifiestamente.

La luz que caía de la ventana directamente sobre el grupo, hacia pensar en aquellos mártires de los primeros tiempos del Evangelio, como lo representan muchos cuadros piadosos.

¡Allí se buscaba el nimbo, esa aureola que se pone á los santos!

Sin embargo, lo que allí habia era una pobre niña estraviada, á punto de morir de hambre, junto á su pobre hijo, muerto ya por falta de lactancia que el seno materno no habia podido darle.

El estudiante de medicina, Ivan Daniloff, fué el primero que volvió en sí, y acercándose al lecho cogió al niño, no sin un esfuerzo, para arrancarle de los

El presidente amonestó y multó al picador del Sastro, por dirigirse al público...

Num. 2, Cardador, colorado, ojaleo, salpicado, un poco astillado, aunque bien pasado...

Regaterín y Galindo lo banderillaron, estando más cerca de lo malo que de lo bueno...

Apenas salió, el público se apercibió de que lo toro estaba inútil completamente de la mano derecha y pié izquierdo...

En su lugar se corrió otro de la misma procedencia, refino, ojaleo, bien puesto; fue muy bueno para varas...

La corrida puede calificarse de mala. Los toros estaban bastante mal cuidados, estrechos para el cuerpo que tenían...

El séptimo cumplió muy bien en varas y demás tercios. Los picadores menos que medianos; ha habido toro que ha llegado a banderillas sin sangre en el morrillo...

Valentín, pesado en la faena del segundo toro, aceptable pinchado. En el quinto mal; verdad es que el toro era de lo peor que nace...

En el círculo filológico dará el martes próximo, a las nueve de la noche, una conferencia pública el Sr. D. Enrique Benavente...

El reglamento de la caja de Ahorros de Parairungell ha sido aprobado. Se ha concedido autorización para establecer en Segorbe, bajo el patrocinio y dirección del obispo de la diócesis un monte de Piedad y caja de Ahorros...

La Higiene publica las siguientes prevenciones para la semana entrante. Los fundados temores que el país abriga de desarrollo y extensión de epidemias, contribuye quizá en gran parte a que la salud pública vaya siendo hasta ahora relativamente buena...

Noticias sanitarias del extranjero. Perpiñán, 21 (11:45 m.). Pirineos Orientales. Día 20: fallecidos, uno en Millas y otro en Saint Colombe. - García.

Genova, 21 (12:30 m.). En Spezia han ocurrido 25 casos y 15 defunciones. En el resto de la provincia 6 casos y 5 defunciones. Provincia de Massa, 3 casos y una defunción. - Couder.

Nápoles, 21 (11:30 m.). De la media noche del 19 al 20 han ocurrido 295 invasiones seguidas de 90 defunciones y además 83 de casos precedentes. En cura existen 198 atacados. En 25 localidades de las cercanías, 73 casos y 45 defunciones. Las noticias de esta madrugada señalan mejoría en Nápoles. - Cordero.

Las últimas noticias sobre la salud pública en España son bastante satisfactorias. En Novelda en las últimas 24 horas ha ocurrido el fallecimiento de un colérico y no ha ocurrido ninguna nueva invasión.

El gobernador civil de Alicante participa al gobierno que habiendo llegado a su conocimiento la noticia de haber dicho públicamente el director médico del lazareto de Plá de Bou que se le habían ofrecido 10000 reales por que declarase que había muerto del cólera un guarda-freno del ferro-carril, se dirigió, acompañado del gobernador militar y otras personas, al referido médico, D. Jaime Luis Grau, el cual contestó que efectivamente le habían hecho dicho ofrecimiento; pero que no conocía a la persona que se lo había propuesto.

El gobernador civil ha pasado una denuncia al juez competente para que sobre aquellos hechos se instruya causa criminal. Ha llegado a Balaguer el doctor Cuenca.

Obra en poder del juez competente tres declaraciones facultativas de los médicos que han asistido en Pallargos a dos coléricos fallecidos, padre e hijo, cuyo carácter de la enfermedad parece que se pensó ocultar por otras personas, y que en su virtud fueron sometidas a procedimiento de juicio.

El pueblo de García (Tarragona) quedará hoy mismo acordonado. Por noticia particular se decía a última hora que habían ocurrido algunos casos de cólera en Roma.

El día de hoy en Madrid, aunque algo nublado, ha sido apacible. Según las observaciones del óptico señor Graselli, el termómetro centígrado señalaba: a las siete de la mañana, 16 grados a la sombra; a las doce del día 23, y a las cinco de la tarde 21.

El barómetro indica tiempo variable. EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 22 DE SETIEMBRE.

La Gaceta de hoy publica el siguiente dispositivo: PRESIDENCIA. - Real decreto nombrando gobernador civil de la provincia de Cuenca a D. Antonio María Orfila, cónsul de España en Cete.

ULTRAMAR. - Real decreto nombrando intendente general de Hacienda de la isla de Cuba, a D. Lucas García Ruiz. - Otro nombrando ministro letrado del tribunal territorial de Cuentas de la isla de Cuba a D. Eduardo Pontan, juez de primera instancia de la ciudad de la Habana.

FOMENTO. - Real orden declarando que la sociedad anónima: «Compañía del ferrocarril económico de Bilbao a Las Arenas», sustituye a D. Ezequiel Aguirre en todas las obligaciones y derechos que se derivan de la concesión del dicho ferro carril, otorgada por real orden de 30 de octubre del año próximo pasado.

La AGENCIA PABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: PARIS, 21. Se asegura que la denuncia de las tarifas internacionales por las compañías de ferrocarriles es simplemente una consecuencia de los convenios celebrados entre el Estado y las compañías, aprobados en la última sesión celebrada por la Cámara de Diputados.

Roma, 21. En el día de ayer han ocurrido en todo el reino 478 casos de cólera, entre ellos 303 en Nápoles, ninguno en Roma. Perpiñán, 21. Desde las 12 del día de ayer, a igual hora de hoy han ocurrido dos defunciones del cólera en esta ciudad y dos en sus alrededores.

Dice anoche un periódico, que se ha transgido el pleito entablado entre los Sres. Gomez del Castaño y Santero, acerca de los honorarios que el último reclama al Sr. Castaño, por más de un año de asistencia facultativa prestada a la esposa de este señor en una fractura de una pierna.

En un telegrama que de Logroño recibió ayer la Iberia, vemos el entusiasta recibimiento que han hecho en Murillo al Sr. Sagasta sus correligionarios de aquella localidad. Hubo gran concurrencia, vitores entusiastas, arcos de triunfo, colgaduras y banderas, habiendo arrojado a su paso por las calles flores y palomas y obsequiándole, por último, con un espléndido banquete.

El Sr. Sagasta visitó la iglesia, y después de enterarse minuciosamente de las obras necesarias para el progreso del pueblo, salió con dirección a Juberá, regresando por la noche y deteniéndose en Villamediana.

El número del Cabañilla correspondiente al sábado ha sido denunciado y recogidos los ejemplares por el juzgado de guardia. Esta noche se verificará en el teatro Martín una variada función poniéndose en escena el tan aplaudido jugueto cómico Los bandos de Villafra.

De nuestro corresponsal en la América del Norte recibimos la siguiente carta: San Francisco de California, 26 agosto. El cólera, que tanto intimida a las naciones europeas, no deja de alarmar a las americanas.

Hace pocos días se dijo que una persona había muerto víctima del cólera en los arrabales de esta ciudad; pero el rumor fue falso. La temperatura fría, que predomina en esta metrópoli, impide en gran parte el desarrollo de las enfermedades epidémicas.

En mi anterior hablé a Vd. del Sr. Llorente, ex-ministro residente en Centro-América, y de su caso en esta ciudad para esa corte. El propósito del Sr. Llorente fue permanecer dos o tres días en San Francisco; pero, el clima y los atractivos que para dicho señor encierra esta ciudad, le hacen permanecer más tiempo entre nosotros.

El ingeniero Sr. Maleza, miembro de la academia de Ciencias, ha tenido a bien presentarlo a dicho cuerpo y en su obsequio se dió un lunch el Sr. Llorente, en los salones de la academia, al que después correspondió con otro dicho señor.

El general Pope, jefe de las fuerzas federales de este distrito, le invitó a visitar las fortalezas y le hizo los honores de ordenanza. La caballería desfiló delante de él, primero al paso, luego al trote y después al galope.

Uno de los ayudantes del general Pope, el coronel J. C. Kelton, acaba de hacer experimentos con la dinamita, que promete introducir una revolución en el arte de la guerra. Se trata nada menos que de arrojar bombas llenas de dinamita a grandes distancias, con los morteros y cañones que hoy se usan y que las bombas estallen al tocar al objeto contra que se dirigen.

Se está preparando en Monte Rey una gran fiesta para el día 28 del presente, en celebración del centenario de la muerte del Rey. Padre Junijero Serra, fundador de las misiones de California. Tanto católicos como protestantes, se proponen que este centenario sea digno de la memoria del primer apóstol del cristianismo en este lisiado.

El cólera asiático se ha manifestado en Salina Cruz (Méjico) y por consiguiente el gobierno de aquella república ordena que todos los buques procedentes de aquel puerto hagan cuarentena rigurosa al llegar a cualquiera de los otros de la república. Parece que aquel gobierno federal toma medidas energicas para impedir la propagación de tan mortífera epidemia. - Ciudad.

Para esta tarde están citados en el despacho del señor gobernador de la provincia los empresarios de los teatros Español, Zarzuela, Comedia y Apolo.

Según girándose en Madrid vistas facultativas a las casas de huéspedes y de dormir para ver si reúnen condiciones higiénicas a consecuencia de una de estas visitas van a cerrarse dos casas de dormir de las llamadas de aguadores, creemos que en la calle de San Juan.

Ayer tarde a última hora se fugaron dos confinados de los que trabajan en las obras de la cárcel Modelo. Se han adoptado eficaces medidas para conseguir su captura.

Se han impuesto 100 pesetas de multa a un coche tranvía que atropelló ayer a un Ripert, destruyéndole la plataforma posterior. Ya dijimos que el Sr. Villaverde se propone corregir energicamente tales abusos.

Las empresas de teatros que trataban de instalar por su cuenta agencias para el despacho de billetes, tendrán que renunciar su propósito, pues el Sr. Villaverde no autorizará lo que ha negado a una agencia que ya funcionaba.

Entre los partidarios más significados de la democracia monárquica ha sido muy aplaudido el artículo publicado por el Progreso y que se titulaba «El Sr. Moret» por creer que reflejaba el verdadero sentido y alcance de la política y de las ideas expresadas por este ilustre hombre público en su último discurso.

Desde ayer tarde a última hora hasta la madrugada de hoy han ocurrido en esta capital los sucesos siguientes: A las ocho de la noche se asomó una señora al balcón de la casa num. 61, principal, de la calle de Hortaleza, dando voces de «¡ladrones!» Aglomeróse la gente en la calle y habiendo penetrado fuerza del cuerpo de seguridad en dicho cuarto, y reconocido, resultó ser infundada la alarma, manifestando la señora que creía haber visto un hombre en la sala.

En el puente de Segovia, un joven que conducía un carro fué atropellado por éste, que le fracturó la pierna izquierda, siendo conducido a la casa de socorro del distrito correspondiente.

La junta directiva del círculo Democrático-monárquico ha acordado hacer una emisión de 1000 obligaciones a cinco duros, las cuales se hallan cubiertas en su mayor parte.

Entre los partidarios más significados de la democracia monárquica ha sido muy aplaudido el artículo publicado por el Progreso y que se titulaba «El Sr. Moret» por creer que reflejaba el verdadero sentido y alcance de la política y de las ideas expresadas por este ilustre hombre público en su último discurso.

Desde ayer tarde a última hora hasta la madrugada de hoy han ocurrido en esta capital los sucesos siguientes: A las ocho de la noche se asomó una señora al balcón de la casa num. 61, principal, de la calle de Hortaleza, dando voces de «¡ladrones!» Aglomeróse la gente en la calle y habiendo penetrado fuerza del cuerpo de seguridad en dicho cuarto, y reconocido, resultó ser infundada la alarma, manifestando la señora que creía haber visto un hombre en la sala.

En el puente de Segovia, un joven que conducía un carro fué atropellado por éste, que le fracturó la pierna izquierda, siendo conducido a la casa de socorro del distrito correspondiente.

El Sr. Cruzada Villamil ha ordenado que se instale en el local de la Bolsa, durante las horas de contratación, una estación telegráfica y otra telefónica unida a los centros, y luego a las redes del público.

Las ventajas que esto puede ofrecer a los bolsistas y hombres de la banca son incalculables. Las órdenes de compra y venta podrán transmitirse con la mayor rapidez en beneficio de los que a estas especulaciones se dedican.

Es un gran adelanto que merece ser aplaudido, porque todas las ciudades de Europa y muchas de América le tenían menos nosotros.

Una comisión de la junta directiva del círculo de la Unión Mercantil, compuesta de los Sres. D. Pascual Torrá, D. Venancio Vázquez y D. Rafael Angulo y Gutierrez, ha visitado al Sr. Romero Robledo para entregarle una esposición pidiendo que se normalicen las operaciones en la aduana de Irún.

Tres son los puntos que abraza dicha solicitud: 1.º Que las mercancías que procedan de puntos notoriamente libres de la epidemia y que en todo su camino hasta la frontera no han pasado por ningún sitio donde fuera de temer el contagio, estén libres de guardar cuarentena.

2.º Que a las mercancías que deben estar en el lazareto de Irún se les señale el menor tiempo de cuarentena que sea compatible con la seguridad sanitaria.

3.º Que el período de la cuarentena empiece a contarse desde que las mercancías lleguen a la estación de Irún, no desde que sean descargadas y entren en el almacén-lazareto.

El señor ministro de la Gobernación oyó detenidamente a los representantes del círculo, y después de manifestarles que no podía acceder a que las mercancías procedentes de puntos infestados, entren sin purgar cuarentena, les permitió atender con la mayor urgencia a los demás extremos de la esposición.

Ayer llovió en Santander. Ayer tarde zarpó del puerto de la Coruña, con rumbo a la Habana y Puerto-Rico, el vapor-correo Alfonso XII, conduciendo la correspondencia oficial, pública y pasajera.

Según nuestras noticias, son más de 12 las piezas cómicas en un acto que, inspiradas en episodios de la epidemia que nos amenaza, están ya escritas y en disposición de ser entregadas por sus autores a las empresas teatrales de Madrid.

Entre los títulos que recordamos de esta próxima invasión teatral, figuran los siguientes: El doctor Koch, Los microbios, En la Frontera, El carrillo de los Angeles, Las fumigaciones, Un caso sospechoso y Patente de sanidad.

Los asuntos de política y de toros parece que aun no están agotados, como supone el público. Casi todos los teatros pequeños tienen en cartera producciones de este género.

Es, pues, seguro que la variedad del espectáculo ha de ser grande durante la temporada cómica que empieza, si las empresas ponen en escena todas las obras que han recibido y que han de recibir escritas con asuntos tan nuevos, tan amenos y tan ingeniosos.

Se ha encargado interinamente del mando de la provincia de Cuenca el diputado provincial D. Mariano Pozas.

Supone anoche un colega que el gobierno ha sospechado durante las últimas veinticuatro horas que pudiera ocurrir algún chispazo sobre alteración de orden público. El gobierno no ha temido semejante cosa, porque ahora es punto menos que imposible y porque en estos tiempos ha de ser muy difícil intentar nada que merezca la pena de los conspiradores.

Si se dicen porque se saben hasta los latidos de los enemigos de la paz pública, este en último término revela que a pesar de las atenciones de otra índole que sobre el gobierno pesan, guarda y garantiza perfectamente el orden público.

No hay, pues, absolutamente nada que temer. El Sr. Castelar llegó anoche a Bilbao. La locomotora en que venía fué recibida con una salva de aplausos, y la concurrencia que le esperaba en la estación era numerosa, contribuyendo a ello el día festivo. No hubo vivas, y se dijo anoche que la autoridad civil había prohibido la serenata con que sus correligionarios pensaban festejarle.

No es seguro que la corte regrese el 28 a Madrid. Nosotros creemos que lo más pronto volverá a principios de octubre. Antes del regreso se celebrará un consejo de ministros en San Ildefonso.

Se ha reanudado el servicio entre Barcelona y Marruecos, habiendo zarpado del puerto de la ciudad condal, con rumbo a Tánger, el vapor Palma, con objeto de embarcar bueyes.

Las noticias sobre la salud pública recibidas hasta la madrugada de hoy son bastante satisfactorias. En Balaguer, Artesa, Torre de Segre y Anglesola no ocurre novedad.

En las últimas horas han ocurrido en Elche una invasión y un fallecimiento. No hay noticias de Pallargos (Lérida).

La comisión provincial de Tarragona ha dirigido una protesta al ministro de la Gobernación, creemos que por conducto del señor Bosch, en la cual se niega la existencia del cólera en Francia y España. Los términos del documento parece que son muy acendrados. El Sr. Bosch ha nombrado delegados del gobierno a algunos de los diputados provinciales firmantes de la protesta para que hagan que se cumplan en los puntos infestados las disposiciones vigentes. También se dice que han sido multados los diputados que firman la protesta.

Las noticias de Francia sobre la epidemia colérica son bastante satisfactorias. Si continuaran así es probable que al mismo tiempo que se declare limpio el puerto de Alcantara se rebaje a un periodo de observación la cuarentena de algún lazareto del Norte.

Ha llegado a Lérida el Sr. Bosch (D. A. P. berto). Los dictámenes facultativos espuestos al delegado del gobierno, confirman la existencia de casos de cólera en Las Borjas (Tarragona). Ayer fallecieron dos atacados.

El gobernador civil interino de Lérida ha multado al administrador de la diligencia de Balaguer, por haber admitido dos viajeros de este punto sin cumplir las disposiciones sanitarias. Los viajeros han sido conducidos al lazareto.

En las demás provincias de España la salud pública es excelente. El parte oficial que hoy publica la Gaceta dice así: Provincia de Alicante. - En Elche hubo ayer tres invasiones del cólera y una defunción.

En Novelda una invasión y una defunción. En Monforte siete invasiones, cinco en la población y dos en el campo, y tres defunciones de los mismos invadidos.

En Villafranca y San Vicente, no han ocurrido nuevas invasiones. En Alicante y resto de la provincia no hay novedad.

Provincia de Lérida. - No se han recibido noticias. Provincia de Tarragona. - En Mora de Ebro, hubo ayer tres invasiones y una defunción.

En Benifayet existían ayer nueve invadidos de días anteriores y hubo una nueva invasión. En Riarroja no hubo invasión alguna.

En Borjas del Campo hubo dos invasiones y dos defunciones de los mismos invadidos. Los telegramas recibidos anoche de Italia y Francia, acusaban las siguientes defunciones del cólera: En Porreta, una. Tolon, una. Marsella, seis, y Cete, una.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

En el Kremlin hay tres basílicas. La Asunción ó Spenskoj, en donde se consagran, se coronan y se casan los soberanos. Contiene la célebre imagen de Vladimir, que se atribuye al evangelista San Lucas, y cuyos adorno están valuados en 200000 rublos; la iglesia del arcángel San Miguel, que es donde se daba sepultura a los czares, hasta que principiaron a enterrarse en la catedral de San Pedro y San Pablo de Petersburgo, habiendo sido el último enterrado en ella Pedro II, y la iglesia de la Anunciación de la Virgen (Blagovestchenskoj), cuyas nueve cúpulas y techumbre están casi completamente doradas, y cuyo solado es de ágatas, al paso que las paredes están cubiertas de pinturas al fresco. Conserva cuatro cruces, entre las cuales hay una que perteneció al emperador Constantino. Pero la iglesia más antigua es la del Salvador, en el bosque (Spass na boron), puesto que fué fundada en 1330.

El mismo recinto encierra además otras iglesias, notables por sus dorados, y todavía más por sus campanas, entre las que hay una que fué fundada en 1654 bajo el reinado de Alejo Mikhislovitch, y que pesaba más de 8000 puds; mas habiendo quedado reducida a cenizas la torre en donde estaba colocada en 1701, la emperatriz Ana hizo refundir esta campana añadiéndole 2000 puds más y aplicándole su nombre, de suerte que en la actualidad es de un tamaño enorme; pesa 10000 puds, ó sea 164720 kilogramos; tiene unos seis metros de alto y 70 centímetros de diámetro, y existe cerca del campanario de Velikoi ó de Ivan el Grande.

El incendio de 1737 destruyó el campanario a que estaba destinada; pero no se creyó conveniente colocar de nuevo a Ana Ivanovna, así es que quedó enterrada, hasta que en 1836, en cuya época, mereció el cielo de un arquitecto francés llamado Montferriand, fué sentada en un pedestal destinado para recibirla, debiendo citarse como una obra muy acabada en adornos, retratos y molduras.

El campanario de Ivan Velikoi, que es uno de los más notables y más venerados monumentos de Moscú, está separado de las tres catedrales del Kremlin: domina la ciudad, y de lo alto de la galería de esta torre se disfruta de una perspectiva verdaderamente admirable. Ya dijimos que a ella subió Napoleón para contemplar con espanto el incendio de Moscú. Su vista se estendió por el dilatado anfiteatro que se desarrolla ante el observador y divaga a la ventura por aquella selva de brillantes agujas, sin acertar a fijarse en parte alguna en medio del esplendente mosaico de techos pintados, cuyos colores anima la luz del sol. Supónese que este monumento fué destinado a perpetuar el recuerdo de un hombre que por los años de 1600 asoló a Moscú. La forma es octógona; está cubierta de ducados de oro, y antiguamente la superaba una cruz muy reverenciada, de que se apoderó inútilmente el ejército francés, por haber temido que abandonaría con los bagajes en su retirada; más en su lugar se colocó una cruz de madera revestida con panes de cobre dorado. Treinta y dos campanas se cuentan en esta torre, y a ella fué trasladada la famosa campana de Consejo de Novogorod. El campanario de Ivan Velikoi quedó en parte arruinado con la explosión de la mina que se hizo debajo del Kremlin en 1812; pero fué reedificado un poco más alto que el antiguo, con perjuicio de parte de la hermosa perspectiva que se disfruta desde la galería del campanario, de suerte que en la actualidad tiene ochenta y un metros de alto,

siendo de advertir que la cúpula cuenta más de diez. A los antiguos fosos del Kremlin han sucedido tres jardines que se extienden desde la puerta Voskressenckoi hasta la de Troiskoi; desde ésta hasta la puerta Borovitskoi, y desde esta última al muelle que corre a lo largo del Moskva.

Hay unas verjas magníficas, por cuyo medio se cierran las dos estremidades de estos jardines, que se comunican y que están dibujadas a la inglesa. Los muros y torres del Kremlin producen en su conjunto un efecto pintoresco que constituye su principal belleza, de modo que dichos muros y los jardines pueden citarse en el estío como uno de los paseos más bellos de Moscú, ya por la agradable frescura que allí domina, como por un restaurant situado a regular distancia, una gruta llena de dulce sombra y un montecillo cubierto con céspedes desde el cual se descubre una deliciosa campiña.

Además de las tres puertas del Kremlin que acabamos de citar hay otras dos, que son las de Nikolskoi y la de Spaskoi. Esta es notable por la antigua costumbre que exige el que se descubran los que por ella pasan. Dada esta explicación preliminar, sigamos a nuestros viajeros, que iban acompañados, como en otras partes, por un inteligente doméstico de plaza.

-Aquí tenéis, -dijo éste, a estilo de esos narradores que repiten a todos la misma cantinela; - aquí tenéis el Kremlin, el más famoso monumento de los antiguos recuerdos históricos de la Rusia. Si os fijáis bien en sus palacios, en sus templos, en sus muros y en sus torres, vereis cómo no tiene un sitio que no esté señalado por un hecho glorioso, ni una almena donde no se haya apoyado algún valiente héroe. Los gritos de la victoria y los gemidos del dolor han resonado aquí sucesivamente. Las generaciones han pasado por delante de él triunfantes ó subyugadas. Cuando príncipes y pueblos caían heridos por la desgracia ó el tiempo, él sólo permanecía invulnerable y en pie como el genio tutelar del imperio. En el Kremlin fué donde Dimitri Douskoi desplegó

su bandera negra contra Mamái y donde Juan Vassilievitch pisó la imagen del Khan, a la cual le intimaban prestase homenaje. En el Kremlin fué donde Ivan el Terrible, después de haberse cubierto de gloria, manchó sus laureles a fuerza de crímenes: en uno de los patios del Kremlin fué desollado el príncipe Dimitri, que debía heredar el trono de Fedor Ivanovitch...

-Pero poco a poco, señor, -esclamó el anglo-americano que parecía escucharle con alguna atención. - Si todas esas cosas pasaron en el Kremlin, ya lo iremos sabiendo a medida que las vayamos visitando: lo que importa en este momento es conocer lo que a nuestro paso encontremos. ¿Qué puerta es esa?

-Y señaló una que estaba custodiada por móviles centinelas. Esta puerta, cubierta en su parte exterior por estrafallos adornos de piedra, parecía penetrar en una ancha galería abovedada. -¿Queréis saber qué puerta es esa? -repetió el cicero.

-Si, señor. -Pues antes tened la bondad de quitarnos el sombrero. -¿Para qué? -Porque no os dejarían pasar por ella con el sombrero puesto. Sabed de una vez que esa es la Puerta Santa de Spaskoy; que por ella entró Vassili Schousky con la cruz y la espada en la mano para combatir al famoso Demetrio.

-Que sea muy enhorabuena -replicó mister Walpole; - pasemos por la Puerta Santa y veamos este maravilloso Kremlin. Cuando se encontraron al otro lado de los muros, el cicero volvió a tomar la palabra demostrando los palacios y templos que se encontraban al alcance de la vista de los viajeros.

-Allí tenéis el Te rema -esclamó con el tono campanudo que debía usar con todos los extranjeros; desde la sala de oro de ese palacio oían los libertadores de Moscú, Minime y Pojarsky, las aclamaciones públicas que inmortalizaban sus victorias. Sobre el pavimento de la iglesia de la Asunción, que po-

deis ver desde aquí, fué donde el abuelo de Pedro el Grande, el czar Miguel Romanow, aun niño y recién coronado, vertió lágrimas de terror pensando en el peso que caía sobre sus hombros, en tanto que los rusos besaban sus pies y lloraban de gozo. En el palacio de los breves placeres, que podéis contemplar por este otro extremo, fué donde Alejo Mikhalovitch, padre de Pedro el Grande, se mostró legislador después de haber sido héroe. Mirad hacia este otro lado: ¿Veis aquella portada y aquellas estupas de azul y oro? Son de la iglesia del convento de los Milagros donde fué bautizado Pedro el Grande. Sobre la escalera roja del Kremlin, que pronto visitaremos, fué donde corrió la sangre de los más nobles defensores del imperio bajo el acero de los strelitz: en la gran sala abovedada que existe en el palacio antiguo, es en donde todos los héroes moscovitas asistieron sucesivamente a los banquetes de los czares; en la cima de la torre de Ivan Velikoi, Catalina II, soñando ya con los grandes destinos futuros, volvía los ojos hacia Constantinopla...

-Alto, alto; -esclamó mister Walpole, deteniendo por segunda vez la indignada elocuencia del cicero. - Cuando estemos sobre los mismos sitios en donde tuvieron lugar esos acontecimientos que tenéis la bondad de anticiparnos, entonces hablaremos de ellos y de otros que acaso nos importe conocer. Lo que ahora conviene es ver el Kremlin.

Todos estuvieron conformes con la opinión del anglo-americano, hasta su compañero mister Sarah, que pronunció su imprecación, doble vez, y desde luego visitaron la grandiosa fortaleza, en cuyo seno se encierran tantos templos y palacios.

¿Qué es, pues, lo que vieron? Vamos a esponderlo, además de las explicaciones que anteriormente hemos dado respecto del Kremlin.

Preciso es convenir, - y perdónese la repetición, - que nada hay más pintoresco que el aspecto de aquella admirable morada que con sus seis mil docientos cuarenta y seis de circuito, es una ciudad entera en medio de una capital.

